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АНАЛІЗ КОСМІЧНИХ СИСТЕМ ВИЯВЛЕННЯ  
РУХОМИХ НАДВОДНИХ ОБ’ЄКТІВ 

В умовах агресії Російської Федерації проти України виникає гостра необхідність  
у збільшенні кількості джерел достовірної інформації про рухомі надводні об’єкти, що 
переміщуються в акваторії Чорного та Азовського морів.  

Як джерела відповідної інформації доцільно розглядати космічні системи 
моніторингу рухомих надводних об’єктів, оскільки саме вони дозволяють оперативно 
виявляти, ідентифікувати та проводити спостереження за рухомими надводними 
об’єктами в різних погодних умовах на значних територіях без загрози життю та 
здоров’ю оператора системи й технічним засобам спостереження. 

Застосування космічних систем для моніторингу надводних рухомих об’єктів  
в інтересах сектора безпеки та оборони України сприятиме досягненню показників, 
зазначених у Стратегії національної безпеки України, Стратегії воєнної безпеки України, 
Стратегічному оборонному бюлетені, Стратегії Військово-Морських Сил Збройних Сил 
України 2035, Візії розвитку Військово-Морських Сил 2035, Візії розвитку Збройних Сил 
України 2030. Зокрема, очікується нарощення спроможностей Військово-Морських Сил, 
передбачених єдиним переліком (каталогом) спроможностей Міністерства оборони 
України, Збройних Сил України тощо. Крім того, успішне вирішення поставленого 
завдання щодо прийому даних про рухомі надводні об’єкти від космічних систем 
сприятиме розвитку України як космічної держави.   

Подальші дослідження за обраною тематикою будуть спрямовані на вивчення 
можливості створення універсальної автоматизованої системи приймання даних від 
космічних систем моніторингу надводних рухомих об’єктів, а також даних про 
геопросторове положення рухомих об’єктів у повітряному, морському та наземному 
просторах. 

Ключові слова: надводна обстановка; виключна (морська) економічна зона; космічна 
система; оптико-електронне спостереження; радіолокаційне спостереження; космічний 
радіомоніторинг; C4ISR. 

Постановка проблеми в загальному вигляді. Про необхідність вирішення завдання 
моніторингу рухомих надводних об’єктів зазначається у Стратегії воєнної безпеки [1], 
Стратегічному оборонному бюлетені [2], рішенні Ради національної безпеки та оборони 
України від 12.10.2018 № 0011525 «Про невідкладні заходи щодо захисту національних 
інтересів на Півдні та Сході України, у Чорному та Азовському морях і Керченській 
протоці» [3], указі Президента України від 11.05.2021 № 189/2021 «Про Річну національну 
програму під егідою Комісії Україна – НАТО на 2021 рік» [4].  

Крім того, відповідні рішення викладені в постановах та розпорядженнях Кабінету 
Міністрів України:  
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від 17.07.2003 № 410-р «Про схвалення Концепції створення державної інтегрованої 
інформаційної системи забезпечення управління рухомими об’єктами (зв’язок, навігація, 
спостереження)» [5]; 

від 17.08.2008 № 834 «Про затвердження Державної цільової науково-технічної 
програми створення державної інтегрованої інформаційної системи забезпечення 
управління рухомими об’єктами (зв’язок, навігація, спостереження)» [6]; 

від 13.10.2015 № 1068-р «Про затвердження плану першочергових заходів  
з облаштування державного кордону вздовж берегової лінії та забезпечення охорони 
територіального моря України в межах Донецької, Запорізької, Херсонської та 
Миколаївської областей» [7]; 

від 11.11.2015 № 926 «Про підвищення обороноздатності і безпеки держави в частині 
створення сучасної системи висвітлення надводної обстановки» [8]; 

від 23.11.2015 № 1189-р «Про схвалення Стратегії розвитку Державної прикордонної 
служби» [9]; 

від 14.06.2017 № 398-р «Про схвалення Основних напрямів розвитку озброєння та 
військової техніки на довгостроковий період» [10]; 

від 11.10.2017 № 747-р «Про схвалення Стратегії імплементації положень директив та 
регламентів Європейського Союзу у сфері міжнародного морського та внутрішнього 
водного транспорту («дорожньої карти»)» [11]; 

від 18.12.2018 № 1108 «Про внесення змін до Морської доктрини України на період 
до 2035 року» [12]; 

від 24.07.2019 № 687-р «Про схвалення Стратегії інтегрованого управління 
кордонами на період до 2025 року» [13]. 

Отже, питання моніторингу рухомих надводних об’єктів є вкрай актуальним 
завданням.  

Відповідно до наведених керівних документів до 2025 року має бути створена 
державна інтегрована система висвітлення надводної та підводної обстановки в акваторіях 
Чорного й Азовського морів та басейнів річок Дніпро і Дунай. Зазначена система повинна 
забезпечити отримання в реальному масштабі часу даних про надводну та підводну 
обстановку в інтересах Військово-Морських Сил України, Державної прикордонної 
служби України, Міністерства інфраструктури України та інших органів державної влади.  

Процес висвітлення надводної та підводної обстановки повинен включати процеси: 
виявлення, ідентифікації, супроводження рухомих надводних об’єктів, обробку отриманої 
інформації та її надання для зацікавлених державних органів влади України та 
міжнародних партнерів. Під рухомими надводними об’єктами слід розуміти пілотовані 
або безпілотні морські й річкові одиночні та групові об’єкти, що здатні переміщуватися на 
водній поверхні.   

Головним розпорядником цієї інтегрованої системи має бути Командування 
Військово-Морських Сил України. Обмін відповідними даними в межах Збройних Сил 
України повинен здійснюватися через систему оперативного (бойового) управління, 
зв’язку, розвідки та спостереження (С4ISR) Збройних Сил України. Передачу даних до 
інших відомств планується організувати через мережу ситуаційних центрів.   

Відповідно до Стратегії Військово-Морських Сил Збройних Сил України – 2035 
систему планується створити в три етапи: 
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1-й етап (до 2025 року) – у межах територіального моря України (12 морських миль); 
2-й етап (до 2030 року) – у межах виключної (морської) економічної зони України 

(200 морських миль); 
3-й етап (до 2035 року) – Світовий океан. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ефективна реалізація другого та третього 
етапу неможлива без використання космічних систем моніторингу. Відповідно до 
рекомендацій Міжнародної морської організації берегові радіолокаційні засоби здатні 
ефективно проводити моніторинг територіального моря та прилеглої зони на відстані до 
20 морських миль [14]. Виняток становлять загоризонтні радіолокаційні станції та 
комплекси радіотехнічної розвідки [15]. Однак зазначені засоби піддаються впливу 
радіоперешкод [16, 17]. Дальність і точність виявлення надводних цілей зазначеними 
засобами залежить від погодних умов, ефективної площі розсіювання об’єктів 
спостереження, використання радіовипромінювальних засобів цими об’єктами тощо. 
Патрульні засоби також мають обмежений радіус дії та не можуть використовуватися  
в разі погіршення погодних умов [18]. В усіх перерахованих випадках зберігається загроза 
життю та здоров’ю операторів і технічним засобам. У зв’язку із цим застосування 
космічних систем для моніторингу рухомих надводних об’єктів є доцільним.  

Формулювання завдання дослідження. Метою статті є підготовка пропозицій щодо 
застосування космічних систем для виявлення рухомих надводних об’єктів в інтересах 
сектора безпеки й оборони України. Для цього необхідно провести аналіз космічних 
систем, що можна використовувати для виявлення рухомих надводних об’єктів, а також 
вивчення сучасного стану системи збору космічних даних про надводну обстановку. 
Отримані в рамках дослідження результати можуть бути корисними для створення 
державної інтегрованої системи висвітлення надводної та підводної обстановки  
в акваторіях Чорного й Азовського морів, басейнів річок Дніпро та Дунай, системи С4ISR 
Збройних Сил України, а також під час планування застосування вітчизняних наземних 
інформаційних комплексів для приймання даних від космічних систем виявлення 
надводних рухомих об’єктів.  

Виклад основного матеріалу. Враховуючи той факт, що Україна станом на 2021 рік 
не володіла власними космічними системами, для вирішення завдань моніторингу 
надводних рухомих об’єктів можуть бути залучені космічні системи країн-партнерів та 
комерційних операторів шляхом укладання міжнародних угод і комерційних договорів. 

До космічних систем, що можуть бути використані для виявлення надводних рухомих 
об’єктів, слід віднести системи, наведені на рис. 1. Вони дозволяють у короткий проміжок 
часу організовувати моніторинг значних територій. За такого підходу виключаються 
військові ризики для особового складу та техніки. Також такі космічні системи є менш 
чутливими до радіоелектронних перешкод порівняно з наземними засобами. Водночас 
використання космічних радіолокаційних систем та систем радіомоніторингу знімає 
обмеження щодо погодних умов та часу доби. Проаналізуємо їх для вивчення можливості 
використання під час вирішення завдань моніторингу надводних рухомих об’єктів  
в інтересах сектора безпеки й оборони України.  
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Наявні договори оренди: 
«SuperView-1 (1-4)»; 
«Eros-B»; 
«SkySat», «Dove»;  
«RapidEye»; 
«Sentinel-2 (A, B)». 
Усього на навколоземній 
орбіті близько 500 КА 

 

Рис. 1. Класифікація космічних систем виявлення рухомих надводних об’єктів 

Космічні системи оптико-електронного спостереження є другим за чисельністю 
класом після телекомунікаційних. Кількість космічних апаратів (КА) оптико-електронного 
спостереження станом на грудень 2021 року становила близько 500 шт. (11% від загальної 
кількості КА на навколоземній орбіті) [19, 20]. Доцільність використання конкретної 
системи оптико-електронного спостереження передбачає розрахунок відповідності її 
просторової роздільної здатності завданням, які вона виконуватиме.  

Відповідно до критерію Джонсона [21], забезпечення заданої ймовірності виявлення 
об’єкта залежить від значення просторової роздільної здатності оптико-електронної 
системи та розмірів об’єкта. При цьому зазначено, що об’єкт можна виявити з імовірністю 
95%, якщо він описується чотирма пікселями, та 100%, якщо описується шістьма 
пікселями (див. рис. 2). 

 

Рис. 2. Залежність імовірності виявлення (А), розпізнавання (Б) та ідентифікації (В) 
об’єкта залежно від кількості пікселів, що описують об’єкт 
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Виходячи із вказаного критерію, проведено розрахунок потрібної просторової 
роздільної здатності видових зображень космічних систем оптико-електронного 
спостереження для забезпечення імовірності виявлення більшості надводних рухомих 
об’єктів на рівні 95% і вище (див. табл. 1). 

Таблиця 1  
Потрібна просторова роздільна здатність для забезпечення заданої ймовірності  

виявлення та розпізнавання надводних об’єктів  
№ 
з/п Назва об’єкта Тоннажність, 

т 
Розміри об’єкта, 

м 
Виявлення 

(Р = 95%), м 
Розпізнавання 

до класу, м 
Розпізнавання 

до типу, м 

1 Патрульний катер, 
буксир 300 4 –6 х 32 –50 8 3 1 

2 

Корвет, тральщик,  
середній підводний 

човен (у надводному 
стані) 

600 –1000 8 –10 х 50 –60 12 5 2 

3 Десантний корабель 
(середній, великий) 7000 –10000 6,7 –23 х 76 –183 17 8 4 

4 Фрегат, есмінець 1500 –9000 15 –21 х 120 –175 30 12 5 
5 Авіаносець, крейсер 10000 –17000 17 –75 х 170 –302 40 19 8 

 
Примітка. У табл. 1 не розглядаються об’єкти менших розмірів через їх обмежені можливості щодо 
перебування у відкритому морі. 

 
З урахуванням даних, наведених у табл. 1, для забезпечення  правильного виявлення 

більшості надводних рухомих об’єктів з імовірністю вище 95% просторова роздільна 
здатність КА має становити не гірше 8 м на піксель. У даному контексті слід зазначити, 
що, у разі руху надводного об’єкта за ясної погоди та спокійного моря, він може бути 
виявлений і з гіршою просторовою роздільною здатністю.  

Зазвичай одночасно з виконанням завдання виявлення надводних рухомих об’єктів 
вирішується також завдання розпізнавання виявлених об’єктів. Якщо вести мову про 
необхідність розпізнавання надводних рухомих об’єктів до типу, то слід використовувати 
космічні системи з високою та надвисокою просторовою роздільною здатністю (до 3 м та 
до 1 м відповідно). 

У світі найбільшу кількість КА оптико-електронного спостереження з високою та 
надвисокою просторовою роздільною здатністю мають США та КНР [19, 20]. Найбільшим 
у світі оператором оптико-електронного спостереження є компанія «PlanetLab» (США). 
Компанія експлуатує на навколоземній орбіті близько 190 КА з високою та надвисокою 
просторовою роздільною здатністю [19, 20]. 

Сектор безпеки й оборони України відповідно до Стратегічного оборонного бюлетеня 
[2] отримує результати космічної діяльності через Національний центр управління та 
випробування космічних засобів (НЦУВКЗ) Державного космічного агентства (ДКА) 
України. Виходячи з аналізу державних закупівель [22], спеціалісти НЦУВКЗ мають 
доступ до баз даних видових зображень оператора «PlanetLab» (США) через веб-ресурс 
[23]. Також НЦУВКЗ періодично здійснює оренду бортового ресурсу КА «SuperViev» 
(КНР) та «EROS-B» (Ізраїль) (рис. 1).  

Зазначені КА також використовуються Європейським агентством з безпеки на морі для 
оперативного виявлення морських суден (система «SafeSeaNet») та фактів забруднення 
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моря (система «CleanSeaNet») [24]. Вказане агентство використовує дані з 14 КА оптико-
електронного спостереження та 6 радіолокаційного моніторингу. За таких умов 
оперативність отримання даних становить до 20 хвилин. При цьому за добу здійснюється 
моніторинг площі близько 3 000 000 кв. км, з яких знімання проводиться на території 
близько 500 000 кв. км, для чого потрібно близько 5000 видових зображень. Для порівняння 
площа виключної (морської) економічної зони України до анексії території АР Крим 
становила 137 000 кв. км (загальна площа Чорного моря – близько 422 000 кв. км) [25]. 

Слід зазначити і те, що спеціалістами НЦУВКЗ та інших підприємств ДКА України 
ведеться активна робота щодо створення та введення в експлуатацію вітчизняних КА 
дистанційного зондування Землі [26]. Зведені дані щодо технічних характеристик КА 
оптико-електронного спостереження, що використовувалися НЦУВКЗ у 2020–2021 роках 
(на основі аналізу публічних закупівель), наведено в табл. 2. 

Таблиця 2  
Список КА, бортовий ресурс яких орендується НЦУВКЗ 

№ 
з/п 

Назва КА Оператор Країна 
Висота 

орбіти, км 
Роздільна 

здатність, м 
Ширина смуги 

огляду, км 

1 
«SuperView-1» 

(1, 2, 3, 4) 
«Space Will» КНР 500 0,5 12 

2 «Eros-B» «ImageSat»  Ізраїль 500 0,7 7 

3 «SkySat» 
«PlanetLab» США 

600 
500 
400 

0,57 
0,65 
0,86 

5,5 
5,9 
8 

4 «Dove» 475 3,1 27 
5 «RapidEye» 630 5 77 

6 
«Sentinel-2»  

(A, B) 

«European 
Space 

Agency» 
ЄС 786 

10 
20 
60 

290 

   
З табл. 2 видно, що співробітники НЦУВКЗ, використовуючи КА оптико-

електронного спостереження, можуть здійснювати як виявлення, так і розпізнавання до 
типу більшості надводних рухомих об’єктів.   

Однак у разі виявлення надводних рухомих об’єктів з використанням КА оптико-
електронного спостереження виникають такі обмеження: погодні умови, час доби, вузька 
смуга огляду, обмежений час знімання, тривалий період оновлення даних. Часткове 
усунення зазначених недоліків можливе через використання доступу до баз даних 
оператора «PlanetLab» (США), який експлуатує на навколоземній орбіті найбільше 
угруповання КА оптико-електронного спостереження (близько 190 апаратів  
з перспективою нарощення) та забезпечує квазіпостійний моніторинг земної поверхні  
з просторовою роздільною здатністю 3,1 м. 

Космічні системи радіолокаційного спостереження 
Усунення більшості недоліків, притаманних КА оптико-електронного спостереження 

під час виявлення рухомих надводних об’єктів, можливе через використання космічних 
систем радіолокаційного спостереження [23, 24]. Однак зазначені системи мають гіршу 
просторову роздільну здатність, а також тривалий час оновлення даних через невелику 
кількість доступних для комерційного використання КА. Зокрема, станом на 2021 рік на 
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навколоземну орбіту виведено близько 90 КА, що забезпечують радіолокаційне знімання 
земної поверхні. Проте для комерційного використання доступні лише 30 апаратів, 18  
з яких виведені на навколоземну орбіту у 2020–2021 роках [19, 20]. Найбільшими 
угрупованнями КА радіолокаційного спостереження, доступними для комерційного 
використання, володіють оператори: «ICEYEA» (12 КА) та «Capella Space» (6 КА). Крім 
того, про плани створення угруповання КА радіолокаційного спостереження оголосили 
оператори: «PlanetLab», «UrTheCast», «iQPS», «Synspective», «QianSheng», 
«SmartSatellite», «Spacety» [27]. 

З метою отримання доступу до знімків з КА радіолокаційного спостереження між 
керівництвом ДКА України та Європейською комісією підписано міжнародну угоду про 
створення на базі НЦУВКЗ Регіонального дзеркального сайта програми «Copernicus» [23]. 
У результаті цього з 01.12.2019 існує можливість отримувати доступ до архівних 
радіолокаційних зображень КА «Sentinel-1 (А, В)». Даний сервіс також успішно 
використовується для виявлення морських суден у всьому світі. Технічні характеристики 
КА «Sentinel-1 (А, В)» та інших апаратів наведено в табл. 3. 

Таблиця 3 
Технічні характеристики КА радіолокаційного спостереження 

№ 
з/п 

Назва КА Оператор Країна 
Висота 

орбіти, км 

Роздільна 
здатність, 

м 

Ширина 
смуги 

огляду, км 
1 2 3 4 5 6 7 

НЦУВКЗ укладено договір на використання 
1 «Sentinel-1 (A, B)» «ESA» ЄС (2 КА) 693 5–80 80–400 

Можливість укладання договорів на використання 
КА радіолокаційного спостереження комерційного призначення 

1 «ICEYE-X 2, 4–13, 15» «ICEYE» Фінляндія (12 КА) 550 1 5–15 
2 «Capella 1–6» «Capella Space»

США (7 КА) 
535 0,5–1,2 5–20 

3 «Umbra-SAR» (2001) «Umbra» 500–600 0,15–1 16 km2 
4 «QPS-SAR 1, 2» «iQPS» 

Японія (3 КА) 
550 1 – 

5 «Strix-Alpha» «Synspective» 500–600 1–3 10–30 
6 «RadarSat-2» «CSA» Канада (1 КА) 798 3–100 20–500 
7 «Hisea-1» «Spacety» КНР (1 КА) 500 1–20 5–100 

КА радіолокаційного спостереження подвійного та військового призначення 
1 «FIA Radar 1–5» 

МО США (7 КА) 
1100 – – 

2 «Lacrosse 4, 5» 650 – – 
3 «SAR-Lupe 1–5» МО 

ФРН (7 КА) 
500 0,5–1 5,5–8 

4 «TerraSAR-X» 
Уряд 

500 1–16 10–100 
5 «TanDEM-X» 500 1–18,5 10–100 
6 «RISat 1, 2, 2B, 2RB1» 

МО Індія (5 КА) 555 1–50 10–225 
7 «EOS-1» 
8 «RCM 1–3» Уряд Канада (3 КА) 584 3–100 20–500 
9 «IGS 5, 6, 7A, 8A, 9A» МО 

Японія (7 КА) 
500 1 – 

10 «Daichi-2» «JAXA» 630 1–60 25–490 
11 «Asnaro 2» Уряд 500 1–16 10–50 
12 «COSMO-SKYMED 1–4»

МО Італія (5 КА) 623 
1–100 10–200 

13 «CSG-1» 0,8–20 10–200 
14 «Gaofen 3, 12» Уряд КНР (9 КА) 610–750 1–500 10–650 
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Кінець таблиці 3 
1 2 3 4 5 6 7 
15 «Yaogan 10, 14, 21, 23, 33» МО 

 
500–700 – – 

16 «Qilu 1» Уряд  500 0,5 – 
17 «HJ-1C» Уряд 430 20 100 
18 «Nova-Sar-1» «SST» Великобританія (1 КА) 590 6–45 13–195 
19 «Paz» «Hisdesat» Іспанія (1 КА) 510 1–16 5–100 
20 «Ofeq-10» 

МО Ізраїль (2 КА) 
385–610 – – 

21 «TecSAR» 405–580 0,5–20 5–100 
22 «Kompsat-5» «KARI»  Південна Корея (1 КА) 545 1–20 5–100 
23 «SAOCOM 1A, 1B» «CONAE»  Аргентина (2 КА) 625 10–100 20–350 

З викладеного випливає, що станом на 2021 рік НЦУВКЗ має обмежені можливості 
щодо доступу до даних радіолокаційного спостереження. Однак на даний час уже існує 
можливість укладання комерційних угод для отримання відповідних даних, а також 
підписання міжурядових угод. 

Космічні системи радіомоніторингу  
Поряд зі згаданими системами для виявлення морських суден також 

використовуються космічні системи радіомоніторингу. Зокрема, станом на 2021 рік на 
навколоземній орбіті експлуатується близько 122 КА радіомоніторингу [19, 20]. Однак 
серед вказаної кількості лише 29 на даний час доступні для комерційного використання. 
Майже всі вони виведені на навколоземну орбіту у 2020 – 2021 роках. Найбільшими 
комерційними операторами КА радіомоніторингу є: «HawkEye360» (9), «Kleos Space» (8), 
«Ningxia Jingui» (5), «Unseenlabs» (4) та «Aurora Insight» (3) (див. табл. 4). Решта КА 
експлуатуються військовими відомствами КНР, США, Франції, РФ та Індії. НЦУВКЗ на 
даний час не використовує подібних систем у своїй діяльності [19, 20]. 

Таблиця 4 
Комерційні КА радіомоніторингу 

№ 
з/п Назва КА Оператор Країна 

Дата 
запуску 

Висота 
орбіти, 

км 

Діапазон 
частот, 

МГц 
1 2 3 4 5 6 7 

1 
«Hawk A, B, C, 

2A ,2B, 2C, 
3A, 3B, 3C» 

«HawkEye360» 
США  
(9 КА)  

03.12.2018 
24.01.2021 
30.06.2021 

550 144–15000 

2 
«KSM-1A, B, C, D» 
«KSF1-A, B, C, D» 

«Kleos Space» 
Люксембург 

(8 КА) 
07.11.2020 
30.06.2021 

530 – 

3 
«Ningxia-2 01, 02, 

03, 04, 05» 

«Ningxia Jingui 
Information 

Technology» 
 

КНР 
(5 КА) 

09.07.2021 850 – 

4 «BRO-1, 2, 3, 4» «Unseenlabs» 
Франція  
(4 КА) 

19.08.2019 
19.11.2020 
17.08.2021 

550 – 

5 
«Alpha»  

«Charlie»  
«Bravo» 

«Aurora Insight» 
США 
(3 КА) 

03.12.2018 
24.01.2021 
28.04.2021 

570 
5G, 4G, LTE, 

3G, IoT, CBRS, 
Wi-Fi та ін.. 
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Космічні системи інфрачервоного моніторингу 
Даних щодо використання космічних систем інфрачервоного моніторингу земної 

поверхні для виявлення надводних рухомих об’єктів на даний час у відкритому доступі 
немає. Можна припустити, що це обумовлено низькою просторовою роздільною 
здатністю подібних цивільних КА, а також впливом атмосфери на можливість проведення 
вимірювань у невеликому діапазоні температур. Однак низка компаній вже оголосили про 
наміри створення угруповань КА з високим просторовим розрізненням для дистанційного 
зондування Землі в інфрачервоних діапазонах: «Aistech», «Planetary Resources», 
«QianSheng», «AlbedoSpace» [27]. 

Висновки. Використання космічних систем для виявлення надводних рухомих 
об’єктів є доцільним, що підтверджується міжнародним досвідом. Так, космічні системи 
дозволяють доповнювати дані, отримані стаціонарними та мобільними засобами 
висвітлення надводної обстановки. Їх застосування дозволить збільшити ефективність 
функціонування створюваної державної інтегрованої системи висвітлення надводної та 
підводної обстановки в акваторіях Чорного й Азовського морів та басейнів річок Дніпро  
і Дунай, а також системи С4ISR Збройних Сил України. Зазначене дозволить покращити 
ситуаційну обізнаність у межах виключної (морської) економічної зони України. 
Особливо гостро питання використання космічних систем постає в разі необхідності 
забезпечення моніторингу значних територій в умовах можливої збройної агресії, дії 
радіоперешкод або у складних погодних умовах. 

У короткостроковій перспективі Україна експлуатуватиме на навколоземній орбіті 
власні КА оптико-електронного та радіолокаційного спостереження, що збільшує 
актуальність дослідження. Станом на грудень 2021 року сектор безпеки і оборони України 
вже має можливість здійснювати виявлення надводних рухомих об’єктів із використанням 
космічних систем оптико-електронного спостереження. Зокрема, НЦУВКЗ налагоджено 
отримання даних з КА оптико-електронного спостереження, що забезпечують 
квазіпостійне оновлення даних з просторовою роздільною здатністю не гірше 3,1 м, що 
дозволяє виявляти та розпізнавати більшість надводних рухомих об’єктів за ясної погоди  
у світлий час доби. В окремих дослідженнях також розглядається можливість використання 
КА оптико-електронного спостереження для виявлення надводних рухомих об’єктів 
і в темний час доби через фіксацію випромінювання габаритних вогнів морських суден. 

Крім того, на даний час можливим є комерційне використання космічних систем 
радіолокаційного спостереження та радіомоніторингу, що дозволяють виявляти морські 
судна незалежно від погодних умов та часу доби. НЦУВКЗ вже ведеться робота з обробки 
архівних зображень з радіолокаційних КА. 
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S. P. Fryz, R. О. Avsiievych 
ANALYSIS OF SPACE SYSTEMS FOR MOBILE WATER SURFACE OBJECTS 
MONITORING 

In the context of Russian Federation aggression against Ukraine, there is an urgent need to 
increase the number of sources of reliable information about mobile water surface objects in the 
Black Sea and the Sea of Azov. 

Space systems for mobile water surface objects monitoring should be considered as sources 
of relevant information. This is due to the fact that space systems make it possible to quickly 
detect, identify and observe mobile water surface objects under various weather conditions at  
a distance that far exceeds the range of radio visibility between the data reception point and the 
observation object. Also in this case, there are no threats to the life and health of the system 
operator. 

The use of space systems in the system of monitoring of mobile water surface objects in the 
interests of the security and defense sector of Ukraine will contribute to achieving the rates 
specified in the National Security Strategy of Ukraine, Military Security Strategy of Ukraine, 
Strategic Defense Bulletin, Strategy of the Naval Forces of the Armed Forces of Ukraine 2035, 
Visions for the Ukrainian Navy 2035, Visions for the Development of the Armed Forces of 
Ukraine 2030. In particular, it is expected to increase the capabilities of the Navy, provided by  
a single list (catalog) of capabilities of the Ministry of Defense of Ukraine, the Armed Forces of 
Ukraine and other defense forces. In addition, the successful solution of the task of receiving 
data on mobile water surface objects from space systems will contribute to the development of 
Ukraine as a space state. 

Further research on the selected topic will focus on the possibility of creating a universal 
automated system for receiving data from space systems for monitoring mobile water surface 
objects. It is also possible to study the issue of receiving data from space systems on the 
geospatial position of mobile objects in the airspace and on the ground. 

Keywords: water surface situation; exclusive (maritime) economic zone; space system; 
radio line; optical imaging, radar imaging, satellite spectrum monitoring, C4ISR. 

 


